

2024年8月9日 星期五
農曆甲辰年 七月初六

晉江經濟報

菲律賓版
第3883期

E-mail:jjb419@yahoo.cn

南翼晉江 生機勃發

本報記者 許春



8月2日，“鵬程萬里·翼展鴻圖”泉州南翼國家高新區(粵港澳大灣區)招商推介會活動在深圳市舉行。不久的將來，又一批發展新質生產力的大項目、好項目將落地晉江。

“加快泉州南翼國家高新區晉江區域建設，打造高能級開放平臺，是晉江實現高質量發展的重要抓手，也是晉江重塑城市空間、科技生態、產業格局的重大機遇，意義重大、影響深遠。”泉州市委常委、晉江市委書記、泉州南翼國家高新區建設指揮部晉江市分指揮部領導小組組長張文賢表示。

聚焦“新”與“質”，“掘金”大灣區。這對於不斷加快泉州南翼國家高新區晉江區域(以下簡稱“南翼晉江”)建設的晉江而言，是寫好高質量發展文章的又一重要“手筆”。

謀與變 培育新優勢

碧海藍天，生機勃發。俯瞰南翼晉江，一個個重大項目、科研院所、創新平臺紛紛落戶，串珠成鏈、聚集成勢，帶動晉江加速競逐產業新賽道，塑造發展新優勢，擊畫“再造一個晉江”的全新藍圖。

沿着晉江東路往南一路驅車，可以看到廣闊的沿海空地上，正聳立起一棟棟新建築。

標準廠房、人才公寓、致遠中學、濱海公園……一個“三生”(生產、生活、生態)融合的現代化綜合產業園區——南翼晉江國際芯創港正冉冉“升起”，吸引集成電路、核醫療等戰略性新興產業紛紛布局。

搶灘新領域，切入新賽道。這裏，是加快南翼晉江建設的“先鋒”高地，也是晉江重構產業格局的“希望板塊”。

當前，在以國內大循環為主體、國內國際雙循環相互促進的新發展格局下，前瞻布局城市高端功能區，加快培育壯大新興產業，激發更加強勁的發展動能，是各地搶占科技創新制高點、未來發展主動權的戰略抉擇。

產業基礎雄厚的晉江，對此也有清醒的認識。

2023年以來，在泉州市委、市政府決策部署下，晉江緊抓泉州南翼國家高新區建

聚與合 錨定新發展

水積而魚聚、木茂而鳥集。在南翼晉江發展勢頭強勁的同時，開放合作的大潮也不斷奔涌向前。

今年1月，南翼晉江策劃、舉辦“新賽道 新場景 晉逐新質生產力”泉州南翼國家高新區(廈泉金合作發展區泉州片區)首屆場景創新大會。大會發布首批未來場景創新清單，釋放28個場景機會，提供超千億元(人民幣，下同)市場機遇，引入百億規模基金賦能培育新物種企業，前瞻布局未來技術產業。

今年5月，以“南來北往·翼展鴻圖”泉州南翼國家高新區(北京)招商推介會為契機，南翼晉江現場對接精電光科、毫東科技、馮源資本等細分賽道高能項目，加快搶灘高新產業賽道。

立足晉江，引全國優質資源匯聚。發展正熱的南翼晉江，吸引一撥撥全國優質企業、投資基金、科研院所的參訪人員前來考察、洽談。

今年上半年以來，南翼晉江陸續簽約45個項目，總投資超550億元。凱輝基金總部大樓、恆逸集團華南地區新材料生產基地、零碳產業園、高端國際大酒店等重大項目紛紛“落子”。

“在這次泉州南翼國家高新區(粵港澳大灣區)招商推介會上，我們還將簽約13個

設的重要戰略機遇，在謀與變中，全速拉開南翼晉江的建設發展格局。

東石鎮、金井鎮、安海鎮、英林鎮、內坑鎮……把目光投向南翼晉江，不得不說，這是一塊“寶藏地帶”。

這片總面積達253平方公里的區域，經濟體量占晉江38.4%，人口占晉江29%。

這裏有中國傘都、泳裝小鎮，誕生了恆安、勁霸、柒牌、七匹狼、梅花、向興等享譽中外的知名企業，紙制品、紡織服裝、傘具加工、裝備製造、拖鞋、新材料等產業方興未艾，落地福州大學晉江校區、香港理工大學晉江研究院等科研院所，是晉江產業發展的核心地帶。

布局“一帶一圈”，南翼晉江串聯起晉江全市科技創新走廊和圍頭港、泉州晉江國際機場、高鐵泉州南站、陸地港、廈門翔安機場等交通樞紐。

謀劃“兩中心五組團”，南翼晉江正加快形成以東石鎮為核心的“高新產業中心”和以金井鎮為核心的“科技創新中心”，以及集成電路組團、核技術應用組團、新一代智能制造組團、新能源新材料組團、新興服務業組團。

一子落，滿盤活。晉江經濟發展的新增長極，正全力塑造。

項目，涉及基金合作、金融項目、電子芯片、集成電路、綜合產業園區建設、產業數字化服務平臺等，將進一步激蕩南翼晉江發展活力。”泉州南翼國家高新區建設指揮部晉江市分指揮部相關負責人介紹。

臨海聽潮，奮楫爭先。南翼晉江還將推進更大範圍、更寬領域、更深層次的開放合作，步入高新產業“握指成拳”的矩陣式發展新階段。

如以晉斯科、醫用同位素項目建設為契機，加快集聚核醫學領域創新資源；以南翼基金小鎮深化運作為牽引，集中資源打造福建省級基金集聚區；以綠色零碳產業園項目建設為突破口，加快中核風光儲能等新能源項目落地；鑄定集成電路、生命健康、新能源等新興賽道，打造“芯動能、核引擎”特色產業鏈群；串聯福州大學晉江校區、泉州職業技術大學、香港理工大學(晉江)技術創新研究院等高校院所，打造環高創新創業生態圈；立足廈泉金合作發展區契機，系統策劃推進兩岸深度融合項目建設等，為高質量發展不斷加碼蓄力。

可以預見，展現出勃勃生機的南翼晉江，將成為福建東南沿海極具競爭力、創新力的發展熱土，在中國的產業版圖中，烙下愈發鮮明的“晉江印記”。

關注第七屆“夏日送清涼·請喝一瓶水”大型公益行動

愛心如潮 不到一個月募水近19萬瓶

本報訊(記者 陳青鬆 郭秋瑩)由晉江經濟報發起，得到了大家的積極響應。晉江市房地產服務行業協會秘書蔡明芳介紹，除捐贈愛心水之外，協會還倡議房地產經紀機構在門店或辦公場所顯著位置設立愛心贈水點，為高溫下的勞動者提供避暑休息場所，同時鼓勵從業人員積極參與志願服務活動，以實際行動踐行社會責任，傳遞愛與溫暖。

5日上午10時許，晉江市房地產服務行業協會將13200瓶愛心水送抵晉江報業大廈。“得知這個公益行動

後，協會就向房地產經紀機構及從業人員發出倡議，得到了大家的積極響應。”晉江市房地產服務行業協會秘書蔡明芳介紹，除捐贈愛心水之外，協會還倡議房地產經紀機構在門店或辦公場所顯著位置設立愛心贈水點，為高溫下的勞動者提供避暑休息場所，同時鼓勵從業人員積極參與志願服務活動，以實際行動踐行社會責任，傳遞愛與溫暖。

“倡議發出後，房地產經紀機構及從業人員紛紛響應。我們想通過這樣的公益行動，向在高溫下堅守崗位的勞動者表達敬意與關懷，也希望借此帶動更多人加入進來。”蔡明芳說。

同一天，小樹苗·雅優托管中心也送來480瓶愛心水。這是該機構第二年參與公益行動。“為籌集善款，我們舉辦了一個跳蚤市場活動。”該機構負責人蔡雅芬介

紹，活動得到家長和孩子們的大力支持。

參與活動的家長們紛紛表示，跳蚤市場不僅豐富了孩子們的業餘生活，同時可以將籌集到的善款用來購買愛心水，捐贈給高溫下的勞動者，一舉多得。

“我們一直教育孩子要有感恩之心，幫助社會上需要幫助的人。”蔡雅芬說，希望孩子們在奉獻愛、傳播愛的過程中，也能收穫愛與美好。

歇歇腳、喝喝水、聊聊天，這個贈水點超有愛！

本報記者 黃海蓮



吳輝進(左)與宗世節熱絡地聊天。

自第七屆“夏日送清涼·請喝一瓶水”大型公益行動啟動以來，全市14個贈水點持續為高溫下的勞動者提供愛心水。近日，記者在走訪贈水點時，看到了溫馨有愛的一幕。

下午5點10分左右，泉安中路博信大藥店贈水點，店主吳輝進看到擺在桌上的

愛心水已所剩不多，便搬出一箱水進行補水。此時，一名身著保潔工作服的阿姨走到近前。吳輝進順手遞了一瓶水過去，熱稔地打起招呼：“你下班了呀？”“是啊，下班了，過來喝口水休息一下。”

阿姨笑着接過水，隨即坐在店門口的臺階上，喝起水來。此時，補完水的吳輝進

也在一旁坐下，和阿姨聊起天來。

看到兩人相熱的樣子，記者不禁好奇：“你們原來就認識嗎？”阿姨笑着說：“對呀，我每次來喝水休息時，老板都會和我們打招呼。”

“他們常常來取水，還在門口休息。我一有空就和他們聊聊天，一來二去大家就

熟悉了。”吳輝進說，一些常來取水喝的人，他都有印象。

阿姨名叫宗世節，來自重慶豐都。“我來晉江10多年了，一直在市標周邊做保潔工作。”宗阿姨說，她就住在這個贈水點附近，下班路過這裏，總要停下來歇歇腳、喝瓶水，“我從中午一點工作到下午五點。這個時段最熱，自己帶的水總是喝不夠。”

如今，博信大藥店贈水點已成為周邊很多高溫勞動者休息的地方。“午後，我們店門口一片陰涼，他們來了之後就喜歡坐在臺階上。”吳輝進說，每天下午4點多，陸續有人來這裏乘涼休息，大家聚在一起聊聊天，晚上7點之後，納涼的人就更多了，有二三十人，大多是租住在附近的環衛工人。

為了讓在此休息的環衛工人多一些娛樂，吳輝進特地將店裏的電視顯示屏改成向外，每天晚上播放他們愛看的連續劇。“一到晚上，我們就喜歡來這裏，一起聊天看電視，涼快又愜意。”宗阿姨說。

臨走時，記者又回頭看了一眼——宗阿姨和吳輝進聊到開心處，兩人哈哈大笑起來。這一幕特別美好。

美好生活“舞”起來 永和鎮舉辦和美鄉村“村舞”交流展示活動

2024年晉江市民健身運動會暨永和鎮和美鄉村“村舞”交流展示活動



本報訊(記者 王詩偉)舞動風采，悅享健康生活。7日晚，晉江市永和鎮全民健身運動會暨和美鄉村“村舞”交流展示活動在永和茂亭村火熱舉行。15支鄉村舞蹈隊“以舞會友”，趁着“立秋+奧運”的雙熱度，掀起全民健身熱潮。

當晚7時30分，茂亭村籃球廣場上熙熙攘攘，伴隨着動感的開場音樂，觀眾翹首以盼。

上宅村威風鑼鼓隊帶來的鼓舞《精忠報國》《鑄就中華魂》氣勢磅礴，拉開了活動序幕。

時而悠揚柔美，時而韻律動感。《雲朵上的拉薩》《舞動中國》《太極32劍》等20多個節目輪番登場，來自永和鎮多個村及周邊街鎮的“村舞隊”依次亮相，大家用舞蹈展現昂揚向上的精神風貌和對健康生活的熱愛。

炫彩閃爍的燈光下，舞者

被襯托得更加靚麗動人，熱情飽滿。一曲落幕，掌聲、歡呼聲一同響起。

“享受健康生活，是我們的美好願景。能和這麼多舞者一起感受廣場舞、太極帶來的快樂，感覺特別好！”參加活動的舞蹈愛好者林女士說。

“廣場舞是一項深受群眾喜愛、體現團隊精神、普及性較強的體育運動項目，傳遞着積極向上的健康生活理念。”永和鎮有關負責人介紹，近年來，永和鎮常態化開展了形式多樣、內容豐富的文化體育活動，廣大鄉村群眾熱情參與其中，展現出了新時代新農民的

精神風貌和鄉村文體旅融合的新圖景。

接下來，永和鎮將持續提高公共文化服務水平，以文體旅活動為平臺，進一步激發鄉村群眾參與文體活動的熱情，推進全民健身運動深入開展，營造全民健身、健康和諧的良好氛圍，助力鄉村振興。